

喚醒變淡的家族親情

構築以家庭、家族為紐帶的親情關係有利于健康人格和良好道德品質的塑造，也有利于建立起對社會、國家的認同感

不知從何時開始，人們和自家親戚間的感情越來越淡，相互間的走動也越來越少，一種近似于“斷親”的狀態蔓延開來。親戚之間感情變淡在老一代人眼裏，或許還有幾分無奈和惋惜，可對“90後”“00後”來說，似乎並不在意。不少專家認為，“斷親”或許將成為一種時代趨勢，值得高度關注，因為它將長期影響每個家庭的生活，甚至是民族記憶與文化傳承。

近三成人與親戚“基本不聯系”

中國人向來重視情誼，親戚關係和睦也被認為是家庭幸福的重要標志之一。但現實情況却是，不少人連親戚都認不全，很少或者不願參加家庭聚會，正與親戚們漸行漸遠。

王齊（化名）是個“北漂”青年，老家在陝西某小鎮。29歲的他在親戚眼裏是個“異類”，家庭聚會時祇顧玩手機，見着長輩也不愛打招呼，家人們聊天時總愛答不理……王齊說：“這些親戚平時基本不聯系，每次我都是被迫跟着父母參加家庭聚會，這幾年因為疫情回不了老家，竟還有些解脫。”

正在讀碩士的夏雨（化名）今年23歲，在她看來，宿捨同學都比她的表姐表妹更像親人。夏雨說：“我自小在北京長大，爸媽是從沈陽遷居到北京的，他們那代人挺在乎親戚關係的，即使離家千里，也經常通過電話或視頻聯系。但對我來說，這些親戚都很生疏，即使有些年齡相仿的同輩，也沒啥共同語言。更令人反感的是，親戚們聚在一起，都在聊誰家買了房、誰家孩子結婚了、誰家孩子考了好學校，話語間其實是在互相攀比。”

年近四十的林先生則表示：“畢竟是一家人，以後親戚間有需要幫忙的，我還是應該盡力幫。”他的父輩那一代，曾因為家中老人的贍養問題，鬧得四分五裂、不再來往。但他不想就這麼與親戚斷了關係，畢竟是叔叔、姑姑們看着他長大的，所以逢年過節還是走動一下，但平時基本沒有聯系。

為了了解人們與親戚的聯繫情況，《生命時報》近期進行了一項網絡問卷調查，在回收的160份有效問卷中，受訪者們普遍認為親戚之間的聯繫在逐漸減少，29%的人基本不與親戚聯繫，52%的人偶爾聯繫，祇有不到16%的人經常聯繫親戚；50%的人祇是通過發微信、打電話聯繫，或逢年過節時走親戚，常跟親戚見面的人，占比不足8%。根據調查，親戚間聯繫少的主要原因是“身處异地，聚少離多”，也有人認為與交往惰性、感情淡了、關係生疏、家庭矛盾等原因有關。針對親戚關係疏遠的態度，60%的人表示“社會家庭結構變化，屬於正常現象”，47%的人認為“互不麻煩，落個清靜”，祇有近三成的人表示，“斷親”不利于家庭文化傳承和情感維護。

三方面因素淡化了親戚聯繫

南京大學社會學院副院長陳友華教授說，在傳統的農業社會，人們“生于斯，長于斯，老于



圖為好久沒串親戚了。

斯”，這種與土地“綁定”的關係，形成一個安土重遷的熟人社會，親屬相鄰而居，再加上缺乏現代意義上的社會保障，宗親互助成為必然，親屬互動也較頻繁。進入工業社會，伴隨人口流動，社會保障制度逐步建立起來，親戚間的利益往來與互助隨之減少，聯繫也就沒過往那麼緊密了。

從我國國情具體來看，讓“斷親”發生的背後，既有社會變遷因素，也有個人的復雜情感因素。

經濟發展，城鎮化水平提高。中國科學院心理研究所國民心理健康評估發展中心負責人、教授陳祉妍說，2021年末，我國常住人口城鎮化率為64.72%，這意味着越來越多的人進入城市，遠離鄉土，與親戚的空間聯繫淡化，也讓宗親組織形態趨於鬆散。陳友華說，市場經濟的發展，很好地滿足了人們的絕大部分需求，交通、通訊都十分便捷，讓人們對生活空間的選擇餘地增大，心理上也不會覺得遙遠。再加上，現代社會保障制度建立，使個人生活保障的獨立性增強，對親屬的依賴性下降。

家庭小型化，親密關係變弱。第七次全國人口普查數據顯示，2020年，中國平均家庭戶規模為2.62人，跌破“三口之家”。如今很多“90後”“00後”都是獨生子女，他們的成長過程中並沒有接觸過那麼多親戚，這讓很多年輕人與親戚的關係變得疏遠淡薄。陳祉妍說，親密關係的建立需要共同的生活環境、交流習慣，是無數生活和情感細節的建構。老年人之所以常常“思親如故”，是他們有共同的經歷和價值觀，而年輕人做不到像祖輩的親戚關係那樣。如今，人們在同一生活場景中的互動在縮減，即便關係親近的親戚，如果不常走動，也會疏遠。

價值觀多元，“遠親”不如“近鄰”。在本報的問卷調查中，有明顯的兩極化觀點。有位62歲的受訪者說：“年輕人太冷漠了，總是以忙為借口，不願意聯繫親戚、回老家探親。”一位年輕受訪者則表示：“親戚關係就像一種‘人情懲罰’，親戚有求於你，幫了是應盡本分，不幫反倒落個埋怨，我不想被這種親情綁架，寧願用金錢換服務，也絕不求親戚。”民間有言“不出五服都是親”。換言之，五代人之內，誰家出現了大到紅白喜事，小到日常生活，都要想辦法幫忙，講究的是一脉相承的家族情感。陳祉妍說，隨着人們工作與生活壓力的增大，人們對經營人際關係的功利性增強，無效社交大大減少。從心理學角度分析，一段關係的維系需要持久的吸引力和興趣，若這段關係不僅缺乏共通的吸引力，又存在地理、心理上的距離，就很難深入發展和維系下去。所以，在年輕一代的觀念中，“斷”是斷那些有着血緣關係的“陌生人”，“親”則是親近自己願意接觸的親戚、鄰居、朋友等。

從多元化親戚關係中尋求平衡點

兩位專家表示，現代化本身就是一個傳統文化去粗取精、現代文化迭代新生的過程。“斷親”雖是一個全球性的趨勢，但親戚關係變淡的背後也折射出一些社會發展和家庭關係的隱憂。

陳友華認為，“斷親”給親緣關係、人際關係、婚戀觀念等帶來很大影響。尤其是宗親互動



與互助會大大減少，家庭與家族的影響力與功能大大減弱，人們轉而更多依賴於制度與市場來解決各種問題。從個體需求和發展來看，構築以家庭、家族為紐帶的親情關係依然十分重要，在溫暖的家庭中成長，更利于健康人格和良好道德品質的塑造。正所謂“有家才有國”，具備了良好的家庭觀，才更利于建立起對社會、國家的認同感。

陳祉妍表示，親戚長輩的奮鬥經歷、價值觀念對子孫的成長和未來發展有着重要參考意義，這就是所謂的“家風”傳承。而今這種“家庭口述史”的缺失，在某種程度上是一種遺憾，家庭的精神文化傳承在無形中流逝。另外，孝文化是我國的傳統文化之一，無論實踐經驗，還是科學研究，都表明謹守孝道能帶來諸多好處，既能提升個人自信心和生活滿意度，也能促進人際關係和睦、社會和諧。但如今，很多年輕人因與家人長期异地而居、工作忙碌，無法經常回家陪伴父母，親情也變得淡薄，孝文化的傳承面臨挑戰。

此外，現在人們時常慨嘆“年味兒”越來越淡、“過節沒啥意思”也與斷親有關，是因為儀式感的欠缺。儀式是需要傳承的，沒有日積月累無法形成，而一旦形成，便具有一定的約束力。比如，過年時，北方家庭要吃餃子、南方家庭要吃魚，家人還會聚在一起娛樂，這些在特定時間才會做的事情，都蘊含着一個家庭的共同記憶和情感，最終形成一種認同。而“斷親”讓這些儀式感慢慢消失，導致家族交往意識也在喪失。

專家們表示，從社會發展來看，親戚關係變淡不是人為努力能徹底扭轉的，我們要有充分的思想準備，同時也應在時代變遷的背景下找到平衡點，積極維系健康、溫情的親戚關係。

走入婚姻，喚醒親情。陳祉妍表示，從人生發展階段來看，“斷親”可能祇是階段性的。親緣關係始於家庭，其實很多“90後”“00後”青年群體在走入婚姻並成為父母之後，他們對於親緣關係就會更加關注，這種現象也叫“親緣喚醒”。誠如大家皆有的共識：祇有自己做了父母，才懂得父母之不易，這種心理也可以擴展到對親緣關係的認知中，即祇有自己做了父母，才知道血緣、親緣關係與地緣、利益關係同樣重要，甚至更重要。

構建新型“親戚關係”。陳祉妍說，即使親緣關係已不如傳統那般，人的社交需求仍要求親緣關係網的存在。如今，年輕一代的交往更加理性化，交往範圍也更大，以事業、興趣、利益、價值觀等為載體或內在勾連的“關係共同體”越來越多，例如，鄰裏關係、興趣小組、粉絲群體等。因此，在多元化的生產場景中，無論是年輕一代，還是老一輩人，都應該嘗試着去發展多種多樣健康的親密關係，不必拘泥於血緣上的“親”。

提倡開放的親情氛圍。陳祉妍表示，親戚交往不該是一種負擔和形式。維系親情，需要創造合適的機會來多聯繫、多交流。老一輩人要給年輕人一些空間，不要總用過去的思維跟年輕人交流，平時組織家庭活動時，除了聚餐，也可以選擇一起旅遊、過節等形式，傳承家族儀式感，多制造親人之間的美好回憶。年輕人要試著融入大家庭，多與親戚做一些經驗性交流，比如哪家酒店適合辦婚禮、孩子考學問題、請教職業發展、汲取人生經驗等。如果親戚關係實在不好、完全沒有共同語言的，也沒必要貌合神離，漸漸地，人們會慢慢找到適合自己的親密關係網。



院就診，在藥物幹預的前提下，結合生活方式調整、食療，效果更好。

5.男科檢查很尷尬。診治男性生殖健康問題，體格檢查非常重要的，這個過程需要暴露性器官。比如看男性陰莖頭炎癥，就需要檢查包皮發育情況；看不育癥就需要檢查睾丸發育情況；看精索靜脈是否有曲張等。諸如此類疾病，祇有通過查體才能發現病因，然後再給出針對性治療。但是，在陌生人面前暴露性器官，這對很多男性是很尷尬的一件事。門診中經常能遇到不配合查體的患者，總會以各種理由拒絕，要求直接開藥處理。其實，性器官是我們身體的一部分，不要持“有色眼鏡”看待，門診中查體也是科學手段，不應做過多聯想。時代在進步，觀念也要更新，正確、科學對待性健康問題，把男科當作提高性生活滿意度、減少疾病的“助手”，不要去抗拒，及時求助，才能有更美滿的“性福”生活。

儘管我們都倡導、宣傳，一旦發現男性生殖健康問題如早泄、勃起功能障礙及不育癥，應該及時到正規醫院男科就診。但現實中，大部分男性並不願意去男科就診。男性生殖健康問題一直都有高發病、低就診率的特點。什麼阻礙了男性朋友就醫看病？以下5種錯誤心態非常普遍。

1.去男科代表自己“不行”。持有這些觀點的男性不在少數，一般是年紀較輕或相對自信的男性。當出現男性健康問題後，他們往往不能正確面對，認為去了醫院就把自己的短處暴露出來，擔心家人、朋友會笑話自己“不行”；又怕醫生給出診斷後，伴侶會嘲笑自己而提分手。面對治療、提高幸福指數和面子問題之爭，他們選擇了後者。但其實這樣的選擇會最終影響他的生殖健康，越拖越久的男性問題變得更難解決，最終還是會失掉“面子”。大部分男科都是早發現早治療效果更好。比如男性勃起功能障礙，如果早期治療可以及時根據是否有糖尿病、高血壓等進行基礎病治療，在致病因素不是特別嚴重時，及時治療效果往往是最好的。

2.這種事情很難開口。男科疾病，大家普遍認為是隱疾。“談性色變”思想在我國根深蒂固，男性之間一般很少會談及自己的生殖健康問題。這與傳統的思想教育、內向的性格、受教育程度、社會閱歷等有關。他們中的大多數人會認為，到醫院就診別人會用異樣的眼光看他們，就算因伴侶的強烈要求去醫院，也不能直接、真實、詳細向醫生表達病情，總是避重就輕。比如有些男性

不願去男科的五種心態

看性功能問題，不能直接描述自己的病情就是陽痿、早泄，而是隱晦委婉地說“最近腰痛”“沒有精力”。這些描述在就診過程中是低效的，不能很好傳達病情，很可能影響就診質量。

3.會被懷疑有性病、私生活混亂。我國疆域遼闊，地區醫療發展不均衡，在很多縣級醫院或者小醫院，專科劃分不明顯，男科和性病科往往是一起的。患者在就診過程中不免在意他人的目光，“他們是不是覺得我來看性病的”“是不是覺得我私生活混亂”。因此他們有諸多考慮，未婚男性擔心是否會影響自己找另一半，已婚男性則憂慮會不會影響夫妻生活。這些擔憂都會阻止男性跨入男科門診，讓問題惡化，或者找“旁門左道”。

4.吃點保健品，湊合就行。有些男性對生殖健康問題認識不到位，或者缺乏正確的兩性知識，出現問題時往往不能正確求醫。他們甚至覺得這些問題沒有必要過度關注，對兩性質量要求不高。門診經常遇到一些早泄患者，夫妻生活時間不到1分鐘，是因性伴侶不滿意來就診的，但他們自己認為是正常的。這種不重視或者漠視，長此以往，很可能葬送幸福生活。即便意識到有問題“被迫”治療，他們也是首選“吃點保健品”，或尋求食療幫助，或自己上網去搜索相關方法，很少選擇到專業門診就醫。其實，對於輕癥患者，選擇生活方式調整、食療、保健品會有一定效果；但如果癥狀比較嚴重，建議還是要到正規醫